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RELATÓRIO CONDEMA 

 

249ª Reunião Ordinária, de 26 de abril de 2022. 

 

Aprovada, por unanimidade, a ata da 248ª Reunião Ordinária. 

Os Assuntos Gerais tiveram início e o conselheiro João Carlos, que esteve presente na vistoria 

às obras da SABESP para transposição do Rio Itapanhaú, apresentou dados sobre o 

monitoramento do rio, especialmente referente a pluviometria, vazão e salinidade do baixo e 

médio Itapanhaú, previsto no projeto de licenciamento. Mostrou o site da SABESP e quais 

informações estão disponibilizadas lá. Encerrou informando que os resultados de outras 

medições serão apresentados pelo Consórcio Prime-Aquática em breve. 

O Sr. Presidente informou sobre novos integrantes da equipe da Secretaria de Meio Ambiente, 

que conta agora com 4 biólogas e 2 estagiários, agilizando a análise dos processos de 

Licenciamento Ambiental e contribuindo para desafogar a situação dos processos físicos. 

Disse também que o biólogo Felipe Ebling reassumiu o cargo de chefia da Fiscalização 

Ambiental. A Sra. Silvia, profissional de vasta experiência na área ambiental, também se 

juntou a equipe.  

Trouxe ao conhecimento do conselho a participação do município no programa-piloto 

Bandeira Azul e informou que a praia escolhida foi a de São Lourenço, por conter grande parte 

dos atributos que atendem às exigências para a certificação. Explicou que o projeto envolve 

uma série de ações que a Prefeitura e parceiros deverão realizar em relação à praia, 

envolvendo questões desde ambulantes, acessibilidade, ações de educação ambiental. 

Essas ações também servirão para pontuação no Programa Município Verde Azul. Os 

conselheiros debateram o tema, fizeram seus questionamentos e expuseram suas 

preocupações. Gostaria de entender melhor o que está sendo proposto e, dialogando com 

todos, participar desta decisão. O Sr. Presidente explicou que tudo aconteceu muito rápido e 

com prazos curtos a serem atendidos em relação à inscrição para participarmos ao menos 

como fase piloto. Podemos permanecer na fase piloto desenvolvendo as ações em conjunto 

para tentar a certificação no próximo ano ou no ano seguinte. Viu no programa a oportunidade 

de ter melhorias significativas em diversas áreas para o município, como a questão dos 

ambulantes na faixa de areia, o descarte de óleo e o descarte de água servida. Finalizou 

dizendo que o trabalho será realizado em conjunto e com toda transparência. 

O conselheiro Juarez reforçou convite, já encaminhado aos conselheiros por e-mail, para 

palestra gratuita sobre compostagem que acontecerá dia 11/05, ministrada pelo Professor 

João Batista Cruz, que foi Diretor Técnico da Fundação Zoológico de São Paulo. Explanou 

sobre o que será abordado na palestra e registrou que o projeto implantado no Zoológico é 

referência em compostagem. Afirmou que a intenção é compartilhar esse processo e levantar 

a temática de forma profissional. Informou que o SESC está desenvolvendo seu projeto de 

Central de Compostagem com a consultoria do Professor João Batista Cruz. Disse que a 

intenção é firmar parceria com a Prefeitura, incorporando resíduos de galhos, podas e grama 

ao processo de compostagem e retornar adubo orgânico para o município, para as demandas 

necessárias. 

O Sr. Presidente falou sobre o sistema de biodigestão e sobre o recebimento do boletim de 

análise do composto enviado pelo IPT. Esse composto pode ser utilizado para arborização 

urbana e ajustes estão sendo feitos para melhorar o processo. Com a reativação da 
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biodigestão será possível gerar o gás que, revertido em energia elétrica, alimentará o Centro 

de Triagem e cuja gestão e manejo junto ao IPT será feita pela cooperativa de catadores. 

O Sr. Presidente lembrou que a demanda da elaboração do Plano Municipal da Mata Atlântica 

provavelmente será trazida na próxima reunião. Explicou que a Lei 11.428 prevê a elaboração 

dos Planos Municipais da Mata Atlântica, que consistiriam em diagnosticar essas áreas e 

apresentar propostas de conservação, recuperação e melhorias de reflorestamento dessas 

áreas. 

Na pauta FUNESPA, o Sr. Presidente apresentou a conciliação bancária constante nas atas 

das 66ª e 67ª Reuniões do Conselho Diretor do FUNESPA, referentes às prestações de 

contas dos meses de janeiro e fevereiro de 2022, respectivamente. Comentou sobre a 

solicitação do ajuste de valores nas contas do fundo e pontuou que os repasses ao conselho 

serão feitos mensalmente. Antecipou e justificou brevemente as demandas que serão trazidas 

no próximo mês. Apresentou relação de processos para referendar. 

DELIBERAÇÕES: 

Apresentou estimativa de despesas no valor de R$ 8.000,00 (oito mil reais) para Seguro Barco 

Escola; R$ 10.000,00 (dez mil reais) para manutenção Barco Escola; R$ 40.000,00 (quarenta 

mil reais) para manutenção de veículos da frota atual; e R$ 15.000,00 (quinze mil reais) para 

comunicação visual Programa Bandeira Azul. O total apresentado monta valor de R$ 

73.000,00 (setenta e três mil reais) e foi deliberado e APROVADO por unanimidade pela 

Plenária.  

 

250ª Reunião Ordinária, de 31 de maio de 2022. 

Aprovada, por unanimidade, a ata da 249ª Reunião Ordinária. 

Nos Assuntos Gerais o Sr. Presidente atualizou informações sobre o Comitê de Bacias e falou 

da apresentação de proposta para atualização do Plano Diretor de Macrodrenagem do 

Munícipio. O projeto foi aprovado pela FEHIDRO no valor de R$ 750.000,00 (setecentos e 

cinquenta mil reais) de repasse da FEHIDRO e aproximadamente R$ 275.000,00 (duzentos e 

setenta e cinco mil reais) de contrapartida da prefeitura, totalizando investimento de R$ 

1.024.893,85 (um milhão, vinte e quatro mil, oitocentos e noventa e três reais e oitenta e cinco 

centavos). Todas as informações já foram inseridas no sistema da FERHIDRO e estamos 

aguardando análise do agente técnico, elaboração de convênio para iniciarmos a contratação. 

Contou que na última reunião do Comitê de Bacias aconteceu a apresentação do Professor 

Doutor Bernardino sobre estudo que ele vem realizando especificamente para Bertioga e 

Itanhaém. Estão desenvolvendo software para entender a dinâmica da salinidade no rio. 

Convidou o Prof. Dr. Bernardino para expor o assunto no CONDEMA e estamos tratando para 

que ele venha já na próxima reunião.  

A conselheira solicitou informações sobre o Festival da Mata Atlântica; cadastro de 

meliponicultores e coleta seletiva. O Sr. Presidente compartilhou a tela, mostrou e explanou 

sobre a Programação do Festival da Mata Atlântica. Sobre o Cadastro de Meliponicultores, 

explicou que temos parceria com a Associação de Meliponicultores do Estado de São Paulo 

– AMESAMPA onde temos o propósito de criar atrativos, inovações e projetos piloto para 

Bertioga. Falou das parcerias e do cadastro das pessoas que trabalham com meliponicultura, 

visando conhecimento do nosso território e proposta de projeto piloto de unidade de 

beneficiamento no CEA, oferecendo estrutura mínima para que as pessoas, por meio de 
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cooperativa ou outra formatação que ainda não está definida, possam beneficiar o mel, criar 

uma marca e gerar renda. Os benefícios são para todos - pessoas, fauna e flora. Os 

conselheiros conversaram sobre a importância do tema e da divulgação de que o cadastro é 

uma iniciativa para dimensionar atividade de capacitação e formação para que possamos 

utilizar, principalmente, o potencial social da produção de meles de abelhas nativas, além da 

enorme importância ecológica. O Sr. Presidente ressaltou que este diagnóstico respaldará a 

administração pública no investimento do seu recurso. Sobre a coleta seletiva, compartilhou 

a tela e propôs que os conselheiros visitassem o Centro de Gerenciamento de Resíduos. 

Falou sobre o trabalho de setorização do município e desenvolvimento de campanha 

abrangente para divulgação, visando mobilizar e sensibilizar a população. Disse que a 

Cooperativa realizará ações pontuais nos bairros, com o mesmo objetivo, para potencializar 

a coleta. Apresentou dados de controle mensal, de janeiro a abril de 2022, da coleta seletiva. 

Explanou sobre o resultado das informações, dos ajustes na forma de triagem e na esteira de 

triagem. A setorização vai proporcionar diagnóstico mais preciso. Falou sobre o início do 

trabalho com prédios e condomínios para implementação da coleta seletiva; sobre troca e 

ampliação de LEVs. O Sr. Presidente atualizou informações sobre o Programa Município 

Verde Azul, contando que aguarda a divulgação do ranking e que a SIMA se manifeste sobre 

o término do ciclo. Continuamos com ações no município, desenvolvendo trabalhos visando 

o próximo ano da certificação. 

O conselheiro Juarez convidou todos a participarem de ação que o SESC realizará no próximo 

dia 08/06/22 com o plantio de mudas nativas no canteiro central da Av. Anchieta, 

enriquecendo o projeto floresta urbana, como forma de conectar fragmentos de floresta 

urbana dentro do município. Disse que o projeto se chama “A Paz é Verde” e explanou sobre 

sua origem e importância. 

O conselheiro João Carlos trouxe informações sobre o Comitê de Bacias Hidrográficas e a 

atualização do Plano de macro e microdrenagem; também sobre processo que trata de 

“Mudanças Climáticas e suas consequências no Município de Bertioga e a possibilidade da 

criação de uma Comissão para tratar do assunto” e sobre capacitação em adaptação às 

mudanças climáticas sobre os recursos hídricos. O Sr. Presidente complementou que o 

propósito desse processo é que pudéssemos, dentro de uma comissão municipal, trabalhar 

prevenção, adaptações e mitigações voltadas às mudanças climáticas. 

Na pauta FUNESPA, o Sr. Presidente apresentou conciliação bancária constante nas atas 

das 68ª e 69ª Reuniões do Conselho Diretor do FUNESPA, referentes às prestações de 

contas dos meses de março e abril de 2022, respectivamente. Solicitou a presença da Sra. 

Cátia, Gestora Orçamentária da SM para dirimir dúvidas. Conversaram sobre o ajuste de 

recurso maior na conta movimentação e recurso menor na conta aplicação A Sra. Cátia 

repassou informações que obteve com a equipe da Contabilidade, explicando que as contas 

da Prefeitura são todas do tipo aplicação. Os conselheiros conversaram sobre as opções de 

rendimento e investimento do recurso, ponderando que, em que pese haver o rendimento na 

conta movimento, se o recurso estiver em um fundo de aplicação de longo prazo o rendimento 

será maior. O Sr. Presidente comprometeu-se a, novamente, formalizar pedido para a 

Secretaria da Fazenda, Setor de Contabilidade, para que eles realizem a aplicação do recurso 

conforme solicitado pelo Conselho. 

DELIBERAÇÕES: 

O Sr. Presidente falou da renovação dos membros do Conselho Diretor do FUNESPA, 

conforme determina o artigo 7º, inciso III, da Lei Municipal n.º 242/97 (alterada pelo artigo 1º 
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da Lei Municipal n.º 1.382/19 – BOM 918), das providências para essa renovação. Perguntou 

sobre voluntários para representar o CONDEMA e, sem manifestação de interessados, a 

plenária APROVOU por unanimidade a recondução dos conselheiros Teresa e Juarez. 

O Sr. Presidente trouxe demandas para apreciação do Conselho e dirimiu dúvidas dos 

presentes. Apresentou estimativa de despesas no valor de R$ 70.000,00 (setenta mil reais) 

para aquisição de mobiliário para SM e DOA; R$ 90.000,00 (noventa mil reais) para aquisição 

de uniformes da Guarda Ambiental e R$ 60.000,00 (sessenta mil reais) para Festival da Mata 

Atlântica e outras atividades. O total apresentado monta valor de R$ 220.000,00 (duzentos e 

vinte mil reais) e foi deliberado e APROVADO por unanimidade pela Plenária. 

 
251ª Reunião Ordinária, de 28 de junho de 2022. 

Aprovada, por unanimidade, a ata da 250ª Reunião Ordinária. 

O Sr. Presidente iniciou a reunião com a apresentação Prof. Dr. José Carlos de Melo 

Bernardino - Fundação Centro Tecnológico Hidráulica – FCTH da USP.O Professor 

Bernardino compartilhou a tela e explanou que é professor da escola politécnica da 

Universidade de São Paulo, do Departamento de Engenharia Hidráulica e Ambiental; também 

é coordenador do laboratório de hidráulica da USP, que foi convidado por meio do FEHIDRO, 

um recurso tomado pela ABAVAR - Associação dos Bananicultores do Vale do Ribeira, que 

nos contratou para desenvolver modelagem hidrodinâmica para caracterização da intrusão 

salina nas regiões de Bertioga e Itanhaém. Prosseguiu explicando a ideia geral do projeto, 

que possibilita estabelecer as regiões ideais para captação de água para abastecimento. 

Falou sobre o que consiste em cada etapa de desenvolvimento do estudo. Mostrou as 

referências e critérios usados na modelagem para desenvolver este trabalho. Apresentou a 

grade computacional completa referente a Bertioga e Itanhaém. A grade é ampla e se 

mostrou, ao longo do estudo, bastante eficiente na representação dos fenômenos de nosso 

interesse. Falou sobre a calibração, quando recebe os dados de campo e acopla com modelos 

globais, e sobre a batimetria. Concluiu observando que apesar dos trabalhos ainda estarem 

em andamento, os modelos estão apresentando resultados muito bons, mostrando-se 

robustos e confiáveis. Esses resultados servirão de base para os Comitês de Bacias da 

Baixada santista tomarem suas decisões, especialmente para locais de captação de água. 

Esse era o objetivo da FEHIDRO: construir uma ferramenta de gestão que permitisse simular 

diferentes cenários e, assim, observar qual seria a melhor medida para cada um desses locais 

em termos de captação de água. Passou a palavra aos presentes que conversaram e 

dirimiram dúvidas. 

Nos Assuntos Gerais, o Sr. Presidente registrou ter recebido Ofício da ABECO solicitando a 

substituição do conselheiro Rafael por motivos administrativos internos e indicando como 

membro titular o Sr. Cristiano Borges e como suplente o Sr. Rogério Rosa. Estão correndo os 

trâmites necessários para concluir a substituição. 

O conselheiro Paulo Velzi homenageou a Sra. Georgeta Gonçalves, especialista em resíduos, 

que faleceu na data de ontem. O Sr. Presidente complementou falando da importante 

participação da Sra. Georgeta na elaboração do Plano de Resíduos Sólidos do município. 

Prosseguiu informando sobre inspeção na Central de Triagem e sobre a intensificação das 

campanhas visando aumento da coleta seletiva. Lembrou que Bertioga é citada como 

referência no assunto no Plano Nacional de Resíduos Sólidos. Os conselheiros conversaram 

sobre questões relacionadas ao tema, pontuando sugestões e demandas.  
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A Sra. Gabriela – representante e advogada da COORB apresentou-se como advogada da 

cooperativa de triagem de sucatas de Bertioga e explanou sobre o trabalho que vem sendo 

realizado pela COORB. Informou que a COORB foi a única cooperativa do Brasil a estar 

recentemente presente junto ao Ministro do Meio Ambiente, em Brasília, uma semana antes 

da promulgação do Decreto-Lei “Recicla Mais”, n.º 11.044, que regulamenta o processo 

doméstico de logística reversa. Falou também das ações e parcerias, sobre a participação no 

desfile no aniversário da cidade, que é importantíssimo para que a população conheça a 

cooperativa e seu trabalho. A COORB vem servindo de modelo para outras cooperativas e é 

das poucas que emitem o MTR – Manifesto de Transporte de Resíduos. Os conselheiros 

conversaram e o Sr. Presidente sugeriu apresentação da cooperativa na pauta da próxima 

reunião e a Sra. Gabriela concordou. 

DELIBERAÇÕES: 

Na pauta FUNESPA o Sr. Presidente informou que a DFI – Diretoria de Finanças indicou o 

servidor José Givaldo da Silva, contador, para a nova composição do Conselho Diretor do 

FUNESPA na função de Assessor de Finanças. Expôs necessidade de o conselho indicar 

outro representante, que não a conselheira Teresa, pois ela já havia sido reconduzida, o que 

é permitido pela Lei apenas uma vez. O conselheiro Paulo Velzi voluntariou-se para substituir 

a conselheira Teresa e os demais conselheiros APROVARAM por unanimidade. 

 

 


